
I. TROJZVUK 
 
Melódiu piesne väčšinou tvoria tóny, ktoré znejú za sebou. Avšak v sprievode často používame tóny, 
ktoré znejú naraz. Určite ste sa s nimi pri hraní na svojom hudobnom nátroji už stretli  
 
Ak súčasne (naraz) zahráme 3 tóny rôznej výšky, takémuto súzvuku hovoríme trojzvuk (akord). 
 
Trojzvuk (alebo akord) však nie je zoskupenie hocijakých tónov, ale má svoje pravidlá. 
 
 
 
 
Skladá sa z 1., 3. a 5. tónu stupnice.  
 
 
 
 
Pozri sa ako vytvoríme trojzvuk v stupnici C dur. Vypíšeme len 1., 3. a 5. tón stupnice a máme trojzvuk. 
 

 
 
ÚLOHA č.1 – v stupnici a mol 1., 3. a 5. tón a prepíš tieto zakrúžkované tóny do políčka pre trojzvuk 
(vytvoríš tak trojzvuk v a mol), potom jednotlivé tóny trojzvuku aj pomenuj 
 

 
POZOR: Stupnice, ktorá má v niektorom z  1., 3. alebo 5. tónu krížik, ho bude mať aj v trojzvuku. 
Napríklad trojzvuk v stupnici D dur: 
 
 
ÚLOHA č.2 – zo zakrúžkovaného 1., 3. a 5. tónu stupnice D dur vytvor trojzvuk (nezabudni na krížik) 
 

 
 
 
 
 



 
Takýmto spôsobom vieme vytvoriť trojzvuk v každej stupnici: 

1) do notovej osnovy zapíšem spodný (základný) tón trojzvuku = prvý (základný) tón stupnice 
2) nad základný tón dopíšeme ďalšie 2 tóny (3. a 5. tón stupnice) 

  - ak  bol základný tón na čiare, aj ostatné noty budú na čiare 
- ak bol základný tón v medzere, aj ostatné noty budú v medzere  
(v podstate si do notovej osnovy nakreslíš snehuliaka  ) 

3) podľa toho v akej som stupnici si skontrolujem, či  mám k niektorému tónu dopísať aj krížik 
 
 

ÚLOHA č.3 – doplň vrchné 2 tóny nad uvedený základný tón trojzvuku a pomenuj aké tóny ich tvoria 
 

 
 

II. OPAKOVANIE 
 

 
ÚLOHA č.4 – zakrúžkuj len tie takty, v ktorých noty a pomlčky spolu dávajú 3 doby 
 

 
 
 
ÚLOHA č.5 – Melódiu pesničky Kohútik jarabý určite všetci poznáte. V nasledujúcich riadkoch však 
niektoré noty tejto pesničky chýbajú.  Skús ich do taktov doplniť. 

 

 
 



III. TEMPOVÉ OZNAČENIA 
 
 
Tempo v hudbe označuje rýchlosť akou spievame alebo hráme nejakú skladbu. Na to, aby sme vedeli, 
ako rýchlo máme spievať alebo hrať, tak v notách bývajú zapísané tempové označenia, ktoré nám to 
prezradia. Píšu sa hneď na začiatok skladby. 
 

 
 

 
 
My sa zatiaľ naučíme základné tempové označenia: 
 

Moderato =  mierne 

Allegro  =  rýchlo 

Allegretto  = mierne rýchlo 

Andante  =  krokom 

Adagio  =  pomaly 

Ritardando =  spomaľovať 

Accelerando  =  zrýchľovať (číta sa ačelerando) 

 
ÚLOHA č.6 – spoj čiarou alebo vymaľuj rovnakou farbou, čo patrí k sebe 
 
 

 


